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Conselho Estadual de Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência do Ceará

ATA DA 14ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CEDEF (ampliada) – BIÊNIO 2024 e 2025

30 de junho de 2025

No dia trinta de junho de dois mil  e vinte e cinco, às quatorze horas,  na modalidade 

presencial,  de forma ampliada e no auditório  da Secretaria  dos Direitos  Humanos do 

Estado do Ceará - SEDIH/CE realizou-se a 14ª Reunião Ordinária do Colegiado Biênio 

2024-2025, deste Conselho Estadual de Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência – 

CEDEF/CE.  A Reunião Ordinária  do Pleno foi  regida pelo  vice-presidente,  Lailson de 

Oliveira  Almeida,  que  inicia  sua  fala  cumprimentando a  todos,  e  logo  após  solicita  a 

Secretária Executiva do Conselho Estadual de Defesa da Pessoa com Deficiência Camille 

Albuquerque  Lessa  para  verificação  do  quórum.  Constam:  CONSELHEIROS 

REPRESENTANTES  GOVERNAMENTAIS  TITULARES:  Juliana  Donato  Nóbrega, 

representante  da  Secretaria  de  Saúde  do  Estado  do  Ceará  (SESA);  Regina  Helena 

Tahim Souza Neiva, representante da Secretaria de Proteção social . CONSELHEIROS 

REPRESENTANTES  DAS  ENTIDADES  NÃO  GOVERNAMENTAIS  TITULARES: 

Geovânio  Ferreira  da  Silva,  representante  do  Segmento  da  Deficiência  Visual,  pela 

Associação  dos  Cegos  do  Estado  do  Ceará  (ACEC);  Lailson  de  Oliveira  Almeida, 

representante da Federação de Desportos de Surdos do Ceará – (FDSC); Emerson Maia 

Damasceno,  representante  da  Ordem dos  Advogados  do  Brasil  –  (OAB),  e  Máriton 

Miroslav de Queiroz Maia, representante da Associação de ostomizados do Estado do 

Ceará  –  (AOECE);  e  CONSELHEIROS REPRESENTANTES DAS ENTIDADES NÃO 

GOVERNAMENTAIS  SUPLENTES; Rayane  Cosme  Magalhães,  representante  da 

Associação D’ Eficiência Superando Limites – (ADESUL) e Francisco Diego de Andrade 

Barros, representante do Segmento da Deficiência Visual, pela Associação dos Cegos do 

Estado do Ceará (ACEC). COLABORADORES: Camille Albuquerque Lessa, secretária-

executiva  do  CEDEF;  Ana  Beatriz  Nunes  Marinello  e Ana  Carolina  Pinheiro, 

intérpretes de libras da TISLP/COEPD; Rubens Linhares Mendonça Lopes, “Rubinho”, 
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lotado na Casa Civil e à disposição da SEDIH e Lucas Sampaio Maia, Coordenador da 

Coordenadoria Especial de Políticas Públicas para Pessoas com Deficiência – COEPD. O 

vice-presidente do CEDEF,  Lailson de Oliveira Almeida,  fez a leitura dos pontos de 

pauta,  que  são: 1.Realização  de  reuniões  com  os  gestores  das  assessorias  de 

comunicação  dos  sites  estaduais  para  que  sejam  acessíveis  ao  público-alvo  dessa 

política; 2. Levar as capacitações do CEDEF para os conselheiros dos outros municípios; 

3. Realização de uma reunião ampliada dos conselhos; 4. Visita técnica nos campus da 

UECE, tanto o de Fátima quanto o do Itaperi;  5. Adequação do conceito de adaptação 

razoável  às  vagas  de  pessoas  com deficiência  nos  concursos  públicos  do  Ceará.  6. 

Acessibilidade nas denúncias de violência contra pessoas com deficiência.  7. Informes 

gerais. O vice-presidente do CEDEF, Lailson de Oliveira Almeida, abriu a reunião com a 

primeira pauta, gerando os seguintes encaminhamentos:  a)  o CEDEF irá solicitar uma 

reunião  com  a  Casa  Civil  visando  promover  uma  maior  acessibilidade  nos  sites  do 

Governo do Estado, ampliando também o seu conceito e apresentando as experiências 

da SEDIH nessa temática, e ainda, incluir  nessa construção pessoas com deficiência. 

Partindo  para  o  segundo  ponto  de  pauta,  ficou  definido  de  forma  unanime  pelos 

conselheiros presentes que as capacitações do CEDEF devem ser realizadas de forma 

hibrida, visando garantir mais participantes tantos do CEDEF quanto de outras instituições 

e municípios. Também foi pontuada a necessidade de ter sempre uma representação do 

CEDEF nessas capacitações, mesmo que tenham profissionais contratados para essa 

finalidade e por fim, foi sugerido pelo conselheiro Emerson, representante da OAB que a 

realização de capacitações dos conselhos são fundamentais e que inclusive o Ministério |

Público do Estado do Ceará possui um projeto chamado “Conselhos em Rede” e que a 

participação do CEDEF nesses encontros é de suma importância. Partindo para o terceiro 

ponto de pauta, foi votado pelos conselheiros presentes que as reuniões seguem sendo 

presencias  e  remotas  de  forma  intercalada  e  que  sempre  que  for  na  modalidade 

presencial  será  ampliada.  Na sequência,  o  Coordenador  da  COEPD,  Lucas  Sampaio 

mencionou  que  o  Ministério  Público,  através  do  Dr.  Hugo  Porto,  possui  um  Projeto 

chamado “Conselhos em Rede” cujo o CEDEF ainda não participou de nenhum encontro, 
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tendo indo apenas a COEPD, complementando sua fala informando que quinta-feira, dia 

03/07 haverá mais um encontro. Partindo para o quarto ponto de pauta, foi sugerido pelos 

conselheiros presentes que fossem agendadas visitas técnicas do CEDEF na UECE, UFC 

e  demais  centros  universitários,  com  a  finalidade  de  monitorar  as  questões  de 

acessibilidade desses locais. Partindo para o quinto ponto de pauta, o representante da 

OAB/CE, Emerson Damasceno informou que os pontos 5 e 6 da pauta se coadunam, 

portanto seriam tratados juntos. Assim, retomando sua fala, sugeriu que fosse realizada 

uma reunião com o CEDEF,  COEPD e as organizações de concursos públicos com o 

objetivo de discutir as adaptações necessárias nas provas físicas para as pessoas com 

deficiência.  Por  fim,  também sugeriu  uma reunião  com a  Casa  Civil  para  incluir  nos 

Boletins de Ocorrência eletrônicos “crimes contra pessoas com deficiência”. Partindo para 

o sétimo ponto de pauta, já nos informes gerais a representante da SESA, Juliana Donato 

passou os informes da reunião que aconteceu no Castelão e contou com a participação 

da AMC e dos times do Fortaleza e Ceará, gerando os seguintes encaminhamentos: a)  A 

AMC  realizará  ações  educativas  relativas  à  reserva  de  vagas  para  às  pessoa  com 

deficiência, com início no dia 13 de julho de 2025, no clássico e após as ações educativas  

durante alguns jogos às pessoas serão multadas no caso de estacionar erroneamente; b) 

O CEDEF deverá participar da reunião pré-jogo para articulação dessas ações; c) Será 

produzido um video junto à Casa Civil, informando sobre a importância de não estacionar 

nas vagas destinadas às pessoas com deficiência, e além disso, os representantes da 

torcida do Ceará e Fortaleza, passarão o video informando sobre a importância de não 

estacionar nas vagas destinadas às pessoas com deficiência no telão, antes de iniciar o 

jogo, no intervalo e quando finalizar; d) O castelão, junto á AMC ficaram de verificar a 

possibilidade de colocar  sinalização vertical  própria nas vagas destinadas às pessoas 

com deficiência dentro das arenas; por fim, foi solicitado ao CEDEF apoio para indicação 

de pessoas com deficiência para trabalhar nos jogos, ocasião em que a representante da 

Secretaria da Proteção Social, Regina Tahim se disponibilizou a articular essa demanda.

Encaminhamentos: 
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1. Encaminhar um ofício para a Casa Civil  agendando uma reunião com as seguintes 

pautas:  ampliar  o  conceito  de  acessibilidade e  trazer  a  experiência  da  SEDIH nessa 

atuação; trazer as dificuldades que as pessoas com deficiência enfrentam para acessar 

os sites do governo; e incluir pessoas com deficiência no momento dessas atualizações 

no sistema;

2.  Articular  o  Projeto  Praia  Acessível  da  SEDIH  para  avaliar  a  possibilidade  de 

implantação no município de Paraipaba;

3. Realizar as formações com os conselhos municipais de forma híbrida, visando garantir  

uma maior participação;

4. Encaminhar ofícios para as universidades públicas e particulares de Fortaleza para 

agendar  uma  visita  técnica  dos  conselheiros  do  CEDEF com a  finalidade  de  avaliar 

questões de acessibilidade desses espaços;

5. Encaminhar um ofício para a SEPLAG e a Casa Civil solicitando uma reunião para 

debater sobre as adaptações das provas físicas em concursos, para o público-alvo desta 

política e também solicitando a inclusão do termo “crimes contra pessoas com deficiência” 

na plataforma do Boletim de Ocorrência online.

O vice-presidente do CEDEF, Lailson de Oliveira Almeida concluiu a reunião agradecendo 

a  participação  de  todos  e  desejando  boa  sorte.  Eu,  Camille  Albuquerque  Lessa, 

secretária-executiva,  ______________________________________  lavrei  e  assinei  a 

presente Ata.

Lailson de Oliveira Almeida

Vice-presidente do CEDEF

 Representante da Federação de Desportos de Surdos do Ceará (FDSC )
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Juliana Donato Nóbrega

Representante da Secretaria de Saúde do Estado do Ceará (SESA)

Regina Helena Tahim Souza Neiva

Representante da Secretaria da Proteção Social do Estado do Ceará (SPS)

Geovânio Ferreira da Silva 

Representando o Segmento da Deficiência Visual pela Associação dos Cegos do Estado 
do Ceará (ACEC)

Máriton Miroslav de Queiroz Maia

 Representante pela Associação de Ostomizados do Estado do Ceará (AOECE)

 

Emerson Maia Damasceno 

Representante da Ordem dos Advogados do Brasil – (OAB)

Rayane Cosme Magalhães 

Representante da Associação D’ Eficiência Superando Limites – (ADESUL) 

 Francisco Diego de Andrade Barros 
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Representante do Segmento da Deficiência Visual, pela Associação dos Cegos do Estado 

do Ceará (ACEC).
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